

(上接第5版)

3. 网络文学理论评论人才队伍与阵地建设迈出新步伐。网络文学学术圈迅速扩大。多所高校开设网络文学选修课程,越来越多的研究生将网络文学作为硕士、博士论文选题,阐发系统、深刻的论述,越来越多的青年学者将网络文学作为学术研究方向,网络文学研究队伍日渐壮大。2024年中国作协网络文学理论评论支持计划评选出9个项目,向优秀青年学者倾斜,发掘培养新人才,展示学界多角度、细分化的研究进展。全国网络文学评论高研班在合肥举办,近50名青年网络文学评论骨干探讨网络文学创作趋势、理论范式、研究方法、业态发展等问题。以各高校为依托,多个兼顾学术与兴趣属性的网络文学研究青年社群纷纷形成,北京大学学生网络文学发展与研究协会成立,北京大学、山东大学、海峡文艺出版社共同主办的中国网络文学双年榜、“五校联合”推出的网络文学青春榜影响力逐步扩大。《人民日报》《光明日报》等主流媒体聚焦网络文艺新变,以专栏专题的形式展开争鸣。

4. 推介表彰精品,树立创作标杆。中国作协发布2023年度中国网络文学影响力榜,共推介《沪上烟火》等30部优秀作品与历史系之狼等10位新人;中华文学基金会“茅盾新人奖·网络文学奖”评选推出沐清雨等10位网络作家;中国小说学会“2024年度中国好小说”评选出《十日终焉》等10部网络小说;《道诡异仙》等24部作品获第四届泛华文网络文学金键盘奖;《大国蓝途》等12部作品登上第三届扬子江网络文学最具IP潜力榜;《我为中华修古籍》等17部作品获第五届“金熊猫”网络文学奖;《祝姑娘今天掉坑了没》等7部作品获第七届网文“晨曦杯”;“新时代网络文学”白马奖设立,《一路奔北》等作品获奖;《择天记》等81部优秀作品入藏国家版本馆。对优秀作品的表彰,树立了网络文学精品创作标杆,有效激励了作家创作,扩大了优秀作品的辐射效能,成为作家创作和社会阅读的风向标。

5. 网络文学研究仍显薄弱。网络文学理论评论虽取得长足进步,但总体看需要进一步加强。一是研究力量相对薄弱。网络文学在当代文学版图中的影响不断扩大,地位日益提高,但研究力量在整个当代文学研究中的比重与其影响极不相称,专业研究人员仍非常少。二是研究与创作和产业发展实际结合不够,未能充分把握最新创作动态与传播、产业发展情况,对创作、阅读和行业

指导性不够。三是网络文学的学科归属与理论体系尚不清晰,独特的研究范式、批评话语和评价标准尚未在现有学科框架内得到充分确立和广泛认同。四是学界重视程度与专业阵地不足,相较于传统文学研究,网络文学在高校科研体系中尚处边缘位置,核心期刊发文占比仍偏低,缺乏网络文学专业研究评论期刊,导致高质量研究成果发表渠道受限。五是表彰激励体系不够健全,现有文学奖项对网络文学的覆盖面和针对性有限,国家层面缺乏专门面向网络文学的核心奖项,未能充分发挥激励、导向作用。

七、网络作家队伍持续壮大,组织建设更向基层推进

网络作家年轻化趋势显著,青年作家勇于承担新的文化使命,思考时代与文学的宏大命题,重审写作的复杂度。全国网络文学组织建设推进至基层,培训覆盖面扩大,思想引领提升,团结服务更具实效,多区域建立协同发展机制。

1. 作家队伍更趋年轻化。据全国50家重点网络文学网站数据统计,2024年新增注册作者约280万人,同比增长11%,新增签约作者35万人,同比增长18%,新增签约作者近四成为“Z世代”,约20%为“00后”。2024年有82位网络作家成为中国作协会员,其中36位“90后”作家,14位“95后”作家,最年轻的会员仅25岁。网络作家队伍年轻化趋势显著,素质学养普遍较高,为创作融入更流行的叙事元素,带来较深刻的思想内涵和突出的文体创新意识,扩展了网络文学的叙事可能。

2. 青年网络作家自觉与使命意识显著增强。43名网络作家参加全国青年作家创作会议。期间举行的“推动网络文学高质量发展”论坛提出,现实题材创作应发挥网络文学的创新创造活力,推出符合网络文学特点的现实题材作品,幻想题材创作应充分运用中华优秀传统文化的宝贵资源,坚持创造性转化与创新性发展,以文学的路径巩固文化主体性,坚守精神独立性;网络作家应以细腻的人类情感体察和富于复杂度的写作,破除AI时代的写作焦虑,优化技术、算法导向的行业环境;主动应用新技术,助推IP转化等产业发展变革。

3. 网络作家收入差距较大。网络作家群体庞大,有收入的作者达80万人左右,但月均收入3000元以上的大约只有4万人。更多作者出于

爱好进行写作,并不能以此为业。如果把有能力进行职业化写作的作者界定为网络作家的话,这个群体大约有5万人。月均收入5000元以上的约17000人,月均收入万元以上的不到10000人,年收入百万以上的1164人。高收入作者中年轻作者占比持续上升。

4. 培训覆盖面进一步扩大,服务回应作家切身诉求。

2024年中国作协网络文学中心以线上线下相结合的方式举办培训班14期,培训网络作家共计4612人次。培训注重思想引领,对省级网络作家重点作家实现全覆盖,网络作家的社会责任感和担当意识普遍增强。团结服务更具实效,各地建立职称评审标准,帮助网络作家解决切身难题;行业共建服务体系,番茄作家公益基金放宽帮扶标准,2024年已经完成对15名大病作者和7名残疾作者的救助,累计支出近百万元。网络文学平台社会责任感进一步增强,网络作家得到更多保障。

5. 工作手臂延伸至基层,多区域协同发展。

工作覆盖面进一步扩大,成都等市网络作协成立,网络文学基层组织建设不断加强。全国省级以上网络作协22家,省级以上网络作协组织成员约15000人,中国作协网络作家会员610人。多区域寻求建立协同发展机制,京津冀网络文学协同发展研讨班举办,三地作协就制订工作协同机制、建立活动基地、组织培训采风、作品推优、推进产业发展等达成了共识;东北三省共同谋划协同发展对策。

6. 人才和组织建设需进一步加大力度。

当前网络文学工作存在的重要问题,一是网络作家特别是中腰部以下作者的底数不清,需要进一步加强调研,扩大工作覆盖。二是人才培养需要进一步加强,延伸向更多基层作者。三是组织建设需要进一步加强,目前各地工作开展不均衡,相对来说,未单独建制的省区市作协,限于人力、财力等,网络文学工作开展不充分,引导力较弱。四是部分已成立的网络作协,出现“圈子化”苗头,对基层作者联络服务不够。

八、AI强势助力网络文学,应用边界引发争议

新技术革命与新业态发展,驱动网络文学行业转变思路,深化改革,创新做法,拓展AI在网络

文学中的应用场景,抓住时代机遇,同时思考AI的应用边界与规范,理性面对挑战。

1. 网络文学平台积极开发AI应用。

ChatGPT发布以来,AIGC持续引发社会热议,各类应用纷纷涌现。截至2024年12月,共有302款AI产品完成备案,其中2024年新增238款,AI产品用户规模达2.49亿人,占整体人口的17.7%。此前网络文学行业已开发出“阅文妙笔”“阅爱聊”等AI应用,并与“文心一言”等大模型深度合作。国产大模型DeepSeek驱动行业加快探索脚步,阅文的AI辅助产品“作家助手”已集成独立部署的DeepSeek-R1模型,中文在线也在AI网文创作流程中部署R1,着力研发升级版“中文逍遥”,提升创作效率。网络文学中的AI应用场景因此得到极大拓展。

2. 网络文学长篇AI创作尚难实现。

在AI直接创作方面,网络文学受到的冲击尚不强烈,目前只在3万字以下的短篇网文领域有一定应用,可以用人工调整的方式产出中等以下水平的短篇网文,具备一定的商业化能力。但目前AI直接创作长篇表达型文本尚有困难,未对网络文学的主体创作样式产生太大影响。华东师范大学王峰教授团队发布首部人工智能长篇小说《天命使徒》,通过“国内大语言模型+提示词工程+人工后期润色”的方式完成,人工智能占70%,人工介入占30%,虽未达到网络文学基本水准,但对长篇内容的生成可能进行了实验性验证。

3. 网络文学AI创作辅助应用广泛。

相对于AI直接创作,更多作者将AI应用于创作辅助,平台也积极开发此类应用,阅文的“阅文妙笔”和其应用产品“作家助手”已开放给所有签约作家,每周有超85%的作家使用,累计创作字数超40亿。模型提取作者前文故事情节及角色,进行文本语义理解,并以回答作者提问的方式,为作者提供后续情节进展灵感、角色行为逻辑等,帮助完善道具、修炼阶段等网文世界观设定,进行场景及招式动作描写等。模型已成为作家的素材、词汇量辅助工具,无法替代创作,但有助于提升写作效率。

4. AI已深度介入IP开发环节。

AI有声阅读或成目前网络文学最大应用领域,阅文、番茄结合AI技术改善TTS场景,用AI实现文本的语义理解,标注对白、识别角色,替代人工文本标识,达成对百万字文本的“一键配音”,接近真人分角色有声剧的演播效果,极大提升效率,节省成本。在漫改方面,AI在精草、线稿、上色等环节已积极进入应

用,平均时长缩短一倍。在影视方面,南京师范大学李玮教授团队与图萌科技合作发布AI微短剧《终极考验》,进行了开创性尝试。在衍生品方面,AI大幅提升了形象制作的效率,帮助实现IP多形态的同时开发。AI技术促进了网络文学IP的内容突破,大量幻想题材或将迎来更多IP转化机遇。

5. AI高效辅助网络文学编辑工作。

网络文学平台的内容审核始终是困扰编辑的难题,作品数量众多,时效要求极短,人工审核成本高,速度慢,程序审核则误伤率高。AI引入内容审核工作可较好解决此问题,目前95%的平台运用AI进行内容日常审核,并为作者提供AI文本校对服务。大模型“中文逍遥”提供“拆书”功能,可迅速对数百万字的小说进行情节结构拆解与人物分析,提炼叙事框架,把握叙事节奏,极大提高了编辑阅书与审稿速率。

6. AI的应用边界引发争议,需要更多前瞻性思考。

AIGC已广泛融入网络文学创作生态,但应用边界争议多发。一些网络作家尤其是中腰部作者对AI写作产生“替代危机”。目前已有不少平台存在许多情节与语言高度程式化的作品,更有新作者日更多本小说,远超正常更新水平,疑似AI写作,番茄等网站为此修改全勤奖规则。很多作者利用AI“润色”小说,认为网络文学的核心是情节结构、人物设定等,语言表达是一种“包装”,“AI润色”是否属于“创作辅助”、是否需要规范和控制或需再度考量。AI直接介入创作或将构成同质且空洞的辞藻和设定堆砌,形成“AI风”,其本质是表达与内容的分离,背离了文学属性,消解了写作主体性。AI训练场景、相关应用的边界仍需与公众接受度相互磨合,相关规定仍需补充完善。同时,AI辅助创作带来的版权争议问题也日益凸显。

网络文学是媒介变革的产物,2024年经历了AI技术的挑战,也迎来了新的机遇,取得了突出成绩:作家队伍更加壮大,创作精品迭出,读者覆盖面更广,IP转化保持良好势头,海外传播成效喜人,产业多元化发展成绩显著,成为新媒介时代的代表性文学样式、新大众文艺的重要表现形式。面对2035年建成文化强国的目标任务,网络文学以其庞大的创作群体、作品数量和受众人数等优势,将继续站在时代的潮头,坚守文学底色,积极应对数智时代的新变,进一步激发创新创造活力,为强国建设、民族复兴伟业做出新的更大的贡献!

姿态蔓生 散文心性

——读邹世奇文学随笔集《只向花低头》
□ 吴俊



化、物产和风土人情。历史和人文,贯穿了这本散文集中的一每一篇。

作为一名女性写作者,邹世奇的写作始终在关注女性命运和女性自身成长。批评家张莉在邹世奇小说集《牧马河之夏》序言中写道,“她只能自己成为理想中的人。”这是邹世奇女性观的题眼。这一题眼存在于她的小说中,同样也体现在邹世奇的散文创作中。《女子的才华与幸福》探讨知识女性如何获得人生的幸福,《只向花低头》写闺密友人,她是一个有才华、内心强大、不随波逐流的女作家。无论在小说还是散文中,邹世奇始终敏感于一个问题,女性怎样成为理想中的人。她

说:“除了自己,对谁都不取悦;除了自然和艺术,对什么都不低头。”这一篇的标题索性就叫《只向花低头》,这部散文集的书名也源于此。可见作者以贯之的女性观,关键词该是独立、自爱、爱艺术。

邹世奇是一名小说作者,难免以小说笔法入散文。比如《好命的老爸》,当时就是被《人民日报海外版》当作小说发表的,游记中的某些篇什,写法上以旅途中遇到的人物为主,形象鲜活,

情节生动,完全可以当小说来读。反观她的小说也常有散文化的意境皴染,富于散文的情致和风韵。这显示出作者跨文本写作的融通才华。

据作者本人说,她写散文时比写

小说要更放松,更畅快淋漓。不过我看

到的这本《只向花低头》,内里的每一

篇并不是没有结构、没有设计的。

苏轼论散文:

“大略如行云流水,初无定质,但常行于所当行,常止于所不可不止,文理自然,姿态横生。”这话说得太好了,也许可以概括邹世奇的散文写作

美感,我便取来悄悄改了用作题目。

(作者系上海交通大学人文学院

教授)

每一朵水花,都折射着人性的微光

——评万宁小说集《雨一直下》

□余瑞



“雨”是有灵魂的,在有心人眼里,雨的声音就是它流动的“内心”:绵密而渗透,看似舒缓,却暗藏力量。万宁笔下的小说正具备着这种特质,她以一种纯粹和美好的湖湘口音,如淅淅沥沥的雨声般娓娓道来。小说人物内心的忐忑、疑惑、愤怒、悲悯、温情、美好,在雨水的浸润下,焕发着生命的光泽与活力。

雨还在下,雨还会停吗?丁碧贞和汪宝的爱情在欺骗后还能延续吗?宋峻杰是否能和他的父亲一样在逃离后开始新的生活?万宁小说集《雨一直下》中的人物在雨中轮番上演属于“他们”的故事,尽显生命悲喜,人间沧桑。十二部中短篇小说便是十二场对于中国社会复杂肌理的解剖手术,它们或多或少以“雨”为精神隐喻,串联起乡村发展、社会变迁等宏大命题,以及微观生活,在“湿润的叙事”中完成了对现实生活诗性勘探与人生考量。

雨还在下,雨还会停吗?丁碧贞和汪宝的爱情在欺骗后还能延续吗?宋峻杰是否能和他的父亲一样在逃离后开始新的生活?万宁小说集《雨一直下》中的人物在雨中轮番上演属于“他们”的故事,尽显生命悲喜,人间沧桑。十二部中短篇小说便是十二场对于中国社会复杂肌理的解剖手术,它们或多或少以“雨”为精神隐喻,串联起乡村发展、社会变迁等宏大命题,以及微观生活,在“湿润的叙事”中完成了对现实生活诗性勘探与人生考量。

《躺在山上看星星》里全乖妹和姐姐因为三次怀孕都胎死腹中,被迫离婚并被视作“妖女”。然而最后发现,“不能生孩子,被人视为妖女,仅仅只是血液的原因”。现实中又有多少女性因此葬送了自己的一生呢?《这个世界会好吗》里的丁冬青因为丈夫白金汉选择丁克,但是当丁冬青年过38岁,白金汉却被父亲说服“决定让丁冬青去生孩子”,故事的结局就像一个玩笑,白金汉外遇并离婚,后来还生了一对双胞胎儿子。这场以“生育”为转折点的婚姻,最终沦为时代夹缝里的一声叹息,这又是多少女性命运的真实写照。万宁笔下的人物从不是扁平的符号,而是带着体温和湿气的生命体,她们在雨中奔跑时溅起的每一朵水花,都折射着人性的微光。

让命运融入故事肌理

小说主题是作者倾注精神内核的容器,借由故事脉络与人物弧光得以具象化。万宁对主题的处理极具智慧,如梅雨渗透泥土般让命运自然融入故事肌理。在《南情北爱》中,宋峻杰和他父亲一样,通过逃离来躲避自己所不愿面对的现实。然而命运的反讽在于,父亲临终时执意要将骨灰归葬东北老家,这个他逃离了大半生的起点,最终成了他灵魂唯一的栖息地。宋峻杰沿袭了自己父亲的命运,但他却被迫逃离。当父母和

亲友、爱人逐一离他远去时,他成了真正的孤家寡人。“他渴望逃离,远渡重洋去加拿大”,“渴望和父亲一样,断掉从前所有的一切。”父亲和儿子如此相似的人生,到底是命运的诅咒还是人性的恶果?如果宋家宗没有抛弃妻子来到湖南,如果宋峻杰没有盲目选择离婚,那么结果会不会不一样呢?

《雨一直下》里的丁碧贞和姚小瑶两人彼此嘲笑着对方的命运,但命运的无常总会带来现实的反转,两人的命运最终又都以悲伤的曲调结尾。丁碧贞嘲笑姚小瑶被母亲和哥哥捆绑,自己却在爱情困局中沦陷,她似乎忘记了自己曾经是个农村“带娃婆”,淡忘了独自撑起一家子生计的现实;姚小瑶嘲笑丁碧贞为了丈夫和孩子放弃了本该属于自己的这一切,但自己最终也未能挣脱原生家庭的泥沼,在母亲和哥哥们的剥削中不断挣扎。最终,姚小瑶被母亲和哥哥禁锢在古藤岛上数月之久。丁碧贞则在

汪宝自导自演的骗局中,差点把积蓄转给他用于买房首付。丁碧贞与姚小瑶的命运困局,本质上是女性在传统伦理与现代性冲击下的生存悖论。当雨水同时打湿她们的人生轨迹时,那些相互嘲笑的瞬间不再是简单的人际矛盾,而成为解读中国女性精神困境的密码,《雨一直下》的叙事不仅是对个体命运的记录,更是对整个女性群体生存境遇的寓哲理的解读。

触动人心的叙事网络

在文学创作中,感情基调是浸润文本灵魂的底色,以隐秘的叙事张力将主题思想与情感内核编织成触动人心的叙事网络。万宁笔下“雨”的意象绝非自然现象的简单勾勒,其背后构建起的是一套极为深邃且完整的象征体系。湖南地域所特有的充沛雨水,自湘江畔的绵绵梅雨,到都市街巷中霓虹灯映照下的凄凄冷雨,将小说集中一众人物的命运,巧妙地编织成一幅湿润且满是悲凉的悲剧图谱。在作者的笔下,我们能够清晰地感知到有着魔幻色彩的叙述方式,无论是主人公的命运走向还是故事的整体脉络。但这又不同于拉美的魔幻现实主义,其语境更类似于中国传统文化的框架,当我们把视野转向湖南所独有的地域文化时,会惊觉小说中雨的循环特性,深刻暗示着命运的轮回。

《南情北爱》中,宋峻杰父亲“逃离与回归”的命运,被“东北雪与湖南雨”的季节循环所巧妙隐喻,恰似“无论生前如何逃离,命运终将把个体拽回原点”,父亲将用死后的一切去偿还生前的业债。《雨一直下》里,丁碧贞与姚小瑶“嘲笑与被嘲笑”的处境,则愈发凸显出宿命色彩。而在《躺在山上看星星》里,我们不禁从全乖妹和姐姐的生育故事中联想到:那个在审讯室里发现的林枫在避孕药和维生素C片的“矛盾”中所怀的孩子会拥有怎样的命运?

当雨滴落在“枫城”的青石板上,向着湘江不断汇聚,万宁的叙事始终保持着一种悲悯的温度。那些“在雨中奔跑的女性”,尽管被命运打捞入雨的淋漓,却从未放弃打捞人性的微光。这种“湿润的叙事”既解剖着社会肌理,又守护着人性本真的柔軟,如同湘江的雨水,在冲刷现实粗粝的同时,也滋养着土地下的新生。

(作者系文学评论家)